

## 贵州“村超”：

# 吸引全世界人民一起玩

本报记者 陈隽逸

从2023年夏天火爆至今，贵州“村超”已走过3个完整赛季。2026年元旦假期，第四届贵州“村超”启幕，预计7月底决出冠军。当草根足球赛事在全国各地如雨后春笋般涌现，这片足球热土正经历着怎样的蜕变？记者走进贵州榕江，见证“村超”之变与面临的挑战。

### 赛事升级 海内外球员到榕江

1月2日晚，贵州“村超”足球场灯火如昼，人声鼎沸。第四届贵州“村超”揭幕战正式在榕江打响。扒王村足球队以2:0力克大利侗寨足球队，取得新赛季首胜。

从2023年的20支参赛队伍，到2024年的62支、2025年的108支，再到2026年的137支，“村超”参赛球队不断扩容。“大家参与热情明显提高，有的村甚至有一队、二队。”榕江县服务保障“村超”工作机制办公室副主任石方介绍。

除了本地球队，榕江还以举办全国赛的方式吸引外地球队来此竞技。2025年8月10日，首届“村超”全国赛总决赛在榕江拉开帷幕。“我们设置了36个赛区，全国各地有683支球队参赛，其中51支球队脱颖而出，来到榕江比赛。”石方介绍，全国赛总决赛期间，各队经过小组赛、淘汰赛等比赛角逐，来自广东肇庆的球队获得了首届“村超”全国赛总决赛的冠军。

早在第一届“村超”举办时，榕江就确定了“村超”的“三步走”战略：从“榕江人自己玩”，到“吸引全国人民一起玩”，再到“吸引全世界人民一起玩”。2024年，榕江累计吸引法国、利比里亚、阿根廷、美国等国家和地区的近30支球队、超1100名球员到“村超”交流。“目前我们不仅实现了当初定的目标，到2028年举办第一届‘村超’世界杯的计划也在稳步推进。”石方说。

### 全域受益 流量涌向各村寨

下午2点，栽麻镇大利侗寨停车场，摆渡车司机杨师傅在停车场等待游客：“最近是淡季，游客不算多，正好稍微休息一下。每年从5月起，我们就要开始满负荷运行了。”

距离“村超”球场20多公里的大利村，有着数百年历史，侗寨内上百栋房屋保留着传统风貌，被列入“中国传统村落”名录。

“‘村超’火了以后，我们从一个众旅游点变为榕江必打卡目的地。大量游客涌了进来，首先面临考验的就是我们的进村路。道路狭窄，自驾车辆不易通过，车一多就容易堵车，游客体验也不好。”栽麻镇副镇长蒋永吉说。

2025年5月，村民集资购买了适合山路的摆渡车，用于接驳游客进村。停车场到寨门的山路，依靠小小摆渡车，将更多的“村超”流量引入这座古村，也为村民带来了更多的旅游收入。

距离县城更远的摆贝村，则选择了一条差异化发展之路。2023年，在全县范围开展的“我为‘村超’做点啥”头脑风暴会中，摆贝村决定将他们最隆重的仪式“鼓藏节”搬上首届“村超”的开幕式，80多岁的村民杨老赶走在队伍前列，被网友亲切地称为“‘村超’爷爷”。

亮相“村超”后，摆贝村知名度也随之提升，吸引许多慕名而来的游客。“我们村也有了发展新路。”摆贝村党支部书记刘正文说，2025年，村里通过出租闲置房屋实现租金收入22万元，集体经济经营性收入突破300万元。2025年第三届“村超”总决赛前，摆贝村组织了一场“超级星期五文艺舞台”活动，吸引了4000多名游客，直接为村民带来超20万元的收入，“村民腰杆都挺起来了”。



第四届贵州“村超”开幕式现场，人们共同跳起民族舞。新华社记者 杨文斌 摄

“‘村超’带来的客流单靠县城无法完全承接，必然会外溢到附近乡镇，使全域受益。”榕江县文体广电旅游局副局长潘辉俊介绍，“我们在尊重村民习惯和习俗的前提下，指导各乡镇在活动内容、活动时间、业态布局上差异化发展，为游客提供多样的旅游产品。”据统计，2025年1—11月，榕江县接待游客989.47万人次，旅游综合收入113.95亿元，村民们从“村超”的热潮中获得了切实的收益。

### 良性竞争 面向“足球旅游”大市场

贵州“村超”火爆后，带动了民间足球热。“苏超”“赣超”等草根赛事相继涌现，是否会与“村超”形成竞争？“从表面来看，流量上确实受到影响。但我们要把格局打开，各地足球氛围越浓，越能激活全国‘足球旅游’的大市场。”石方认为，“村超”的独特性，恰恰在于它早已超越了单纯的体育赛事，成为了以足球为媒，推动榕江走上民族文化、乡村风光与县域经济融合发展的引擎。

在榕江，一场球赛从来不是孤立的活动：开赛热场、中场表演、赛后狂欢，充满当地民族风情；游村寨、吃牛瘪、听大歌、住民宿，来看“村超”的游客还能获得丰富的旅游体验。“村超”让体育更具文旅属性，也实现了赛事向旅游资源的有机转化。

为了促进“体育+文旅”的可持续发展，2025年5月，榕江县推出足球发展“十年规划”，提出探索发展“村超”社会足球+“班超”校园足球+“逐梦”职业足球的“新三线”足球体系，希望将榕江打造成国家重要的足球人才培养基地。

早在第一届“村超”举办时，“班超”就已同步启动。在2025贵州榕江第三届“班超”足球联赛初中男子组决赛现场，榕江县民族中学以4比2的比分击败榕江县第四中学，获得冠军。赛事不仅吸引了上千名本地群众观赛，更有不少周边县的亲子游群体专程赶来。

“从幼儿园到高中，每个学段都有足球队，全县已有46所学校的3万多名学生参与‘班超’。”石方介绍，经过多年的发展，榕江县培养了U8到U17各年龄段的青训梯队，助力足球青年人才培育。在贵州省2013—2014年龄段女子足球精英队中，榕江输送的球员占比近三分之一。

专业化合作为“村超”的文旅价值再添砝码。2023年，“村超”与英超签署战略合作协议，为“村超”带来了更加专业的培训体系。2025年6月，“学转英超”基层足球教练培训项目再次走进榕江。“他们带来专业团队，为我们的球员、裁判、教练、解说等进行集中培训，这些培训不仅有助于打造青训体系，也能为足球研学旅游等提供资源。”石方说。

未来，榕江将建设“一带一



榕江县兴华乡摆贝村晨雾缥缈。潘邵平摄（人民图片）



榕江县古州镇车民小学举办校园“班超”足球联赛，队员在比赛中拼抢。李华华摄（人民图片）

路”“村超”世界杯足球文化小镇和“村超”综合体，规划多个标准化足球场、体育公园等空间，打造“赛事+培训+旅游”的复合型体育旅游目的地，让“足球旅游”在榕江焕发新的活力。

## 出圈之后

### ■记者手记

## “村超”不是一阵风

陈隽逸

2023年，榕江县发起的贵州“村超”横空出世，榕江一下子成为“新闻富矿”，我曾多次到榕江采访。期间，我也有疑问，“村超”会不会是一阵风？随着采访的深入，这个疑虑逐渐被打消。

“村超”不是临时起意打造的项目，它根植于榕江80余年的足球传统，充分尊重当地百姓的主动性和创造性。赛事背后，还有政府强有力的支持与组织，做到“不上场始终在场，不缺位更不越位”，通过长远规划、统筹协调、招商引资、招揽人才、保障安全等方式，为“村超”向下扎根提供了良好的氛围与生态。

在“村超”这个大舞台上，除了足球，民俗、非遗、土特产等当地特色也逐渐为人所知。

被网友称为“西瓜妹”的村民熊竹青通过电商直播，将百香果、罗汉果等卖到全国，她欣喜地说：“‘赛场展示+线上线下下单+产地直发’的销售模式，让榕江的优质农产品走出了大山！”70多岁的杨奶奶家住大利侗寨，随着游客的涌入，她的刺绣手艺也派上用场。手工制作的包包、发带摆在家门口，就能卖上好价钱。今天的“村超”，一头牵着全国乃至全世界人民对足球的热爱，另一头牵着榕江人的幸福生活。

**本报电**（记者朱金宜）近日，中国气象局、民政部、文化和旅游部等七部门联合出台《关于加强协同联动推进康养气象服务高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），提出到2027年，全国将基本建立部门协同、上下联动的康养气象科技创新和服务格局；到2030年，形成较为完善的康养气象科技创新和服务业务体系，气象与康养全链条、多领域协同发展的效能显著提升。

中国气候康养资源丰富，如何让这些资源发挥经济价值、社会价值和生态价值？《指导意见》明确，开展气候康养资源普查评价，绘制全国气候康养资源“一张图”，挖掘有利于人群健康的优质气象服务产品；丰富“气象+文旅”服务场景，建设智慧气象互动系统，推广研学旅游课程和路线；打造“气象+中医药”康养示范，探索中医药康养气象服务模式；发展气候宜居服务，让气候资源转化为康养优势。

不同人群的生理特征、健康基础及对气象条件的敏感度存在差异，《指导意见》提出，加强人群健康气象服务，为不同人群提供精细化服务。各部門将强化风险防控产品体系，面向社会公众、医疗机构、养老机构开展分区域、分季节、分人群的精细化风险提示服务；完善风险防控联动机制，建立人群气象健康风险预警部门联动响应制度；协同推动致敏花粉等防治工作，联合制定标准规范、协同统筹观测设备；做好老年康养气象服务。

在融入康养产业发展方面，《指导意见》明确，开展医疗保障气象服务，为医疗保障政策调整、定点医疗机构资源规划配置等提

## 气象服务赋能康养旅游

七部门联合出台指导意见

供决策支撑；开发气象保险产品，将高温、低温、致敏花粉、流感、气候舒适度等气象条件指标融入健康保险产品；助力产业布局优化，提供气象灾害风险评估。

未来，康养气象服务将根据不同人群的细分需求，提供个性化康养建议，丰富观星赏花、冰雪运动、避寒避暑等特色气象旅游产品，引导公众根据气候指标选择康养旅居地区和适宜时段。

### 河南开封：

## 旅游演艺带火八朝古都

“各位大人好，欢迎来到开封府参加大宋同签会……”开封府景区全息剧场内，依托宋画创排的《闸口盘车案》正在上演，引得观众不时鼓掌。“包大人”“展昭”等角色时而跃入屏幕，时而现身观众席间，虚实交错中，与观众一同抽丝剥茧、层层解谜、同签断案。

专题来河南开封寻溯宋文化的孩子们纷纷称赞：“太震撼了！无论是数字化复原的街道景观，还是全息立体成像的‘大宋官员’，都让人仿佛穿越时空。”

开封府景区相关负责人段博介绍，《闸口盘车案》演出综合运用了全息投影、裸眼3D等前沿科技，为游客搭建起全方位、强互动、超感官的“幻戏”空间。“我们将继续深挖开封历史故事，打造《金明池争标案》《京都水患案》等全息剧目，让游客在过足‘神探’瘾的同时，沉浸式领略大宋风华、读懂大宋文化。”段博说。

在八朝古都开封，历史文化变得可观、可感、可体验。清明上河园中，沉浸式餐秀《清明上河·宋宴》让食客在雅乐之中品味千年情趣；万岁山武侠城里，超3000场实景演出邀八方游客共赴江湖世界；鼓楼夜市的摊位间，升腾起人间烟火；大宋御河的画舫内，氤氲出悠悠灯影……在开封，景城一体、主客共享的文旅新景观悄然形成。

在万岁山武侠城，江湖狂欢艺

术区迅速成为新晋“网红打卡地”。巡游花车旁，记者遇到了从广东远道而来的游客何慧怡，她一身古装造型，言语间满是兴奋：“我计划在这里玩三天，争取把所有节目都看一遍！”

“主题公园类景区最核心的竞争力在于不断创新。”万岁山武侠城营销中心品宣部经理王雪莹介绍，景区建立了动态的内容评估机制，“每一场演出，我们都会记录游客停留时间、互动情况、情绪反馈等，并据此不断优化节目编排。”

在对“创新”的孜孜追求下，万岁山武侠城演艺节目年更新率保持在30%左右。王雪莹说：“好的文旅产品自带流量与口碑，社交媒体上‘万岁山’相关内容超过80%都是用户个人上传的。”

在龙头企业带动下，开封已逐步构建起涵盖古都游、民俗游、红色游、乡村游的全域旅游产品体系，让游客从“打卡一个点”到“逛遍一座城”，推动城市从“现象级爆红”稳步走向“可持续长红”。

“我们将锚定‘更具竞争力的国际文化旅游名城’目标，扎实推进文旅强市建设，将文旅产业打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。”开封市文化广电和旅游局党组书记、局长陈连富说。

（据新华社郑州电 记者袁月明、任卓如）

下图：河南开封清明上河园内游人如织。资料图片

